广告精准推送、APP过度索权、账户注销难·····

《数据安全管理办法(征求意见稿)》有回应

5月28日,国家互联网信息办公室发布《数据安全管理办法(征求意见稿)》,对公众关注的个人敏感信息收集方式、广告精准推送、APP过度索权、账户注销难等问题进行了直接回应。



如何规范收集个人敏感信息行为? 网络运营者需向网信部门备案

在社交平台上做个心理测试需要提交手机号,线上办个会员卡要提供姓名和身份证号……个人敏感信息越来越多地被不同渠道广泛收集。如何规范这种收集行为,防止信息被泄露、滥用?

办法第十五条规定:网络运营者以 经营为目的收集重要数据或个人敏感信 息的,应向所在地网信部门备案。备案 内容包括收集使用规则,收集使用的目 的、规模、方式、范围、类型、期限等,不包 括数据内容本身。

根据国家标准化管理委员会等部门

去年实施的《信息安全技术 个人信息 安全规范》,不仅身份证信息和电话号 码属于个人敏感信息,个人指纹、声纹 等生物识别信息,邮箱地址、网页浏览 记录、精准定位信息都属于个人敏感信 息范畴。

业内人士认为,从"不知道谁掌握敏感信息"到"收集前需要备案",备案制无论从数据安全还是用户隐私保护来看,都是一种进步。中国信息安全研究院副院长左晓栋表示,这样可以对收集者追根溯源,从源头保护个人信息安全。

如何约束定向精准推送广告? 标识需清晰且用户可拒绝

刚用 APP 叫外卖,就在浏览资讯 APP 时收到相关广告,这样的精准广告 让不少人觉得惊心。这种利用用户浏览 痕迹进行精准画像,通过定向推送获得广告收入的方式,在办法中规定了约束 性条款。

办法第二十三条规定:网络运营者 利用用户数据和算法推送新闻信息、商业广告等,应当以明显方式标明"定推" 字样,为用户提供停止接收定向推送信息的功能;用户选择停止接收定向推送 信息时,应当停止推送,并删除已经收集的设备识别码等用户数据和个人信息。

中华全国律师协会网络与高新技术 专业委员会副主任兼秘书长陈际红表 示,定向推送技术在带来便利之外,产生 了大数据歧视等问题。办法明确要求互 联网平台充分尊重用户的选择权,可以 让用户免受太多广告骚扰;要求平台需 将此前收集的用户设备识别码和个人信 息等内容删除,表明了对保护用户信息 的重视。

如何应对APP强迫授权或默认勾选? 这些行为将被明令禁止

不给"一揽子授权"就不让用 APP, 或者在某个不起眼的选项前设置"默认 勾选"……这些行为都将被明令禁止。

办法第十一条规定:网络运营者不得以改善服务质量、提升用户体验、定向推送信息、研发新产品等为由,以默认授权、功能捆绑等形式强迫、误导个人信息主体同意其收集个人信息。个人信息主体同意收集保证网络产品核心业务功能运行的个人信息后,网络运

营者应当向个人信息主体提供核心业 务功能服务,不得因个人信息主体拒绝 或者撤销同意收集上述信息以外的其 他信息,而拒绝提供核心业务功能服 备。

中国社会科学院信息化研究中心秘书长姜奇平认为,把信息采集主导权、选择权交给消费者,是信息服务的原则性问题。为了收集信息采取胁迫或者误导行为,都是坚决不能被允许的。

注销账号和删除个人信息难怎么办? 尊重用户"被遗忘权"

不少网民反映,想注销APP账号不容易,并且之前登记的个人信息难以消险

办法第八条规定:收集使用规则应 突出个人信息主体撤销同意,以及查询、 更正、删除个人信息的途径和方法。

第二十一条规定:网络运营者收到有

关个人信息查询、更正、删除以及用户注销 账号请求时,应当在合理时间和代价范围 内予以查询、更正、删除或注销账号。

"突出'被遗忘权'保护也是办法的一个亮点。"左晓栋说,以网购为例,消费者在购物网站完成交易后删除相关信息,这样的合理诉求理应得到满足。

小程序泄露用户信息怎么办? 平台承担部分或全部责任

目前,一些社交类和支付类APP大量接入第三方小程序服务,这些小程序经常向用户收集个人信息。如果用户个人信息被泄露,平台是否可以免责?办法明确规定,不可以!

根据办法第三十条规定:网络运营者对接入其平台的第三方应用,应明确数据安全要求和责任,督促监督第三方

应用运营者加强数据安全管理。第三方 应用发生数据安全事件对用户造成损失 的,网络运营者应当承担部分或全部责任,除非网络运营者能够证明无过错。

左晓栋表示,办法规定了平台与第 三方应用需要共同承担相关责任,这样 可以倒逼网络经营者,加强对用户个人 信息安全的保护。 据新华社

"端午"出游预测报告显示 杭州西湖、南京夫子庙、 北京奥林匹克公园最热门

高德地图、中国气象局中国天气网联合全国90多家公安交通管理部门于5月29日共同发布《2019端午节出游预测报告》(以下简称《报告》),预测端午假期前一天15点迎第一波出行小高峰。

从整体情况来看, 预计端午节的拥堵压力 将低于五一和清明假期。《报告》预计,受晚高 峰和提前出行影响,端 午节出行的第一波高峰 将出现在假期前一天(6 月6日)的15点至20 点。进入小长假后,高速出程高峰将在假期第一天(6月7日)的9点至12点到来,小长假最后一天(6月9日)的15点至21点则为返程高峰。

预计在端午假期出程,S3广深沿江高速东莞段(宴岗隧道-威远立交)最为拥堵,平均车速仅9km/h。端午返程时,G85渝昆高速重庆段(九龙坡站服务点-新宋家沟二号隧道)最为拥堵,平均车速仅10Km/H。

《报告》预计,端午 小长假,杭州西湖风景 名胜区、南京夫子庙-秦 淮风光带和北京奥林匹 克公园将成为全国最热 门景区三甲。其他位列 前十的最热门景区分别 是苏州金鸡湖景区、南 京钟山国家重点风景名 胜区、大连金石滩国家 旅游度假区、北京故宫 博物院、丽江古城、天津 五大道文化旅游区和大 理古城。此外,预计 2019北京世界园艺博览 会在端午期间也将有较 据新华社 高热度。



多彩民俗迎端午

5月29日,在四川省宜宾市长宁县淯江鲤鱼湾河段,选手参加龙舟赛。

新华社发

扬州国资委原主任 黄道龙一审被判十年半 曾被儿子前女友实名举报

5月28日,扬州市中级人民法院公开开庭审理由扬州市人民检察院提起公诉的被告人黄道龙受贿、贪污一案,并当庭宣

法院经审理查明:

2005年至2011年,被告人黄道龙利用担任扬州市人民政府国有资产监督管理委员会党委书记、主任职务上的便属单位报支个人消费发票和以及虚开发票套取公款等方式,侵吞公共财物共计人民币43.711万元。

扬州市中级人民法院 认为,被告人黄道龙身为 国家工作人员,利用职利 上的便利,为他人谋取利 益,非法收受他人财物,数 额巨大;采用在本单位虚报发票等自位虚报发票等手位虚报发票等手数 手法占有公共财物,数或 巨大,其行为分别构成受 贿罪、贪污罪。被告人 贿罪、贪污罪。被告人 道龙一人犯数罪,依法应 予数罪并罚。案发后,黄 道龙家属代为退出涉案赃款,可酌情从轻处罚。

黄道龙曾被儿子黄宇前女友王燕茹实名举报"豪车成群、豪宅成排、古董成堆"等问题。此事曾引发舆论广泛关注。

据中新网